



江世学:最美村官生财富乡亲



江世学在江湾村黄梨种植基地查看果木生长情况。见习记者 李浩 摄

本报记者 许天福
见习记者 李浩

作为首届河南最美村官信阳市唯一入选者,光山县孙铁铺镇江湾村党支部书记江世学的身上没有丝毫的傲气。说起江湾村的发展规划,江世学像“指挥长”一样,向我们描述着江湾村的致富路。

拆“补丁”

最初交到江世学手中的担子并不轻松,位于大别山北麓的江湾村属于浅山丘陵地貌,交通不便又无任何矿产资源,曾经是省级贫困村,同时还是个典型的人多地少、劳务输出大村,年轻劳动力的流失,使江湾村成了“空心村”。

“空心”并不是最可怕的。撂荒的土地,四处林立的坟头,分散破旧的村民楼,使江湾村就像历经风雨沧桑,走过艰难困苦,拆了又缝、缝了又补的一块“大补丁”。

“必须改变这种现状。”江世学暗自下定决心。

涂瑕荡秽不可能功在朝夕。从1999年开始,江世学带领村民对全村16个村民组进行综合整治:宅基地复垦,迁坟填坑塘,平整道路,硬化渠道排水沟,修建水工建筑。集中治理民房散乱,统一规划自建房屋、查漏补缺基本配套设施、美化村容环

境、搭建社区管理服务平台,江世学就像是“排头兵”,永远冲在最前线。

身先士卒,冲在最前面。江世学说这是他解决问题的一大法宝。“那时候村民不理解,你要迁人家的坟,填人家的塘,人家可不愿意了,我们村干部就带头干,什么事冲在最前面,村民就没话说了。”

现在的江湾村,一幢幢“洋房别墅”立起来了,休闲娱乐的明珠广场空出来了,漂亮的路灯亮起来了,自来水送到了家,有线电视送到门前了,水泥路修到家门口了。

办“银行”

土地聚集起来了,但如何高效利用这些土地也成了江世学头疼的事儿了。

早在2008年,就有村民通过口头协议把土地让邻居或者亲戚种植,但是如果年景不好,收成上不去,邻里之间就容易发生口角。村民们私下的这种做法给了江世学灵感。当年年底,十七届三中全会出台了关于土地流转方面的政策,给了江世学成立“土地银行”的灵感,办“土地银行”,对现有土地综合运用,成为土地撂荒的“良方”。

一场全村大走访大调研开始了,几乎每个种田大户都受到过江世学的亲切“召唤”,调查结果令人意外又在情理之中,90%的村民认为这种形式很好。本着自愿

的原则,2009年,光山县江湾农村土地信用合作社正式成立了。江世学没有想到,他居然成了第一个“吃螃蟹的人”;江湾农村土地信用合作社成为全省第一家“土地银行”!

“自从江世学当支书以来,我们家的变化很大,土地承包给村合作社以后,我们两口都能腾出时间挣钱了。”村名苏坤瑞谈笑晏晏。

搭“金桥”

“我们做的事,将来后人会评价,得做实事。”江世学说。

十多年以来,江世学为村民们搭建了一条致富“金桥”。

华英养殖小区、生态养鸡场、天然渔场、莎特黄梨种植区、苗木花卉基地等特色产业蓬勃发展。金麦源食品加工厂和麦语食品有限公司投产运营,解决了当地百余人的就业问题。

2010年,江湾村党支部与北京久世兴建装饰设计有限公司党支部结成共建党支部,输出务工人员800余人,募得资金50余万元,用于村里建设。

光阴流转,物华阜新。

走进现在的江湾村,楼房白墙红瓦、错落有致,道路敞亮整洁。70多岁的老人江召顺说:“感谢江支书,往年好的吃不到,现在好的吃不了啦!”

记者逛市场

秋天气候干燥 柚子受市民追捧

信阳消息(记者 韩蕾)“走吧,咱去超市买点水果吃吧!”昨日晚上6时许,刚下班回家的小张就被同学一个电话叫到了超市,她告诉记者最近天气有点干燥,刚好买点水果回家润润嗓子。

近段时间干燥的天气让市民口干舌燥,不少市民都选择买点水果让自己“降燥”,而在这些水果中最让市民青睐的还是柚子,记者走访多家超市、水果店发现,大量柚子被放在了果蔬区的显眼位置供市民挑选,而前来买柚子的市民也是络绎不绝。

记者看到市面上的柚子主要以蜜柚为主,有金丝蜜柚、红心蜜柚等,价钱也从每斤2.98元到10元不等。“最近这段时间天气比较干燥,水果很好卖,尤其是柚子,销量节节攀升!”在胜利南路上一水果商贩杨师傅告诉记者,“不过根据产地、品种的不同,价格肯定也会不一样的。”

随后,记者来到位于步行街的一家超市,记者在果蔬区摆放了大量的柚子,不到半小时,便有数位市民前来选购柚子,其中一位女士拿起柚子在手上来回掂量的动作吸引了记者的视线,该女士这样来回挑选了一阵,才拿起一个柚子到称重台去称重,该女士告诉记者,这样主要是看看柚子手感是否好。

“现在这个季节嘴唇最容易干裂,所以就要多补充点水分,吃水果是最好的方法!”该女士告诉记者,现在正是柚子大量上市的时候,柚子不仅含有维生素、微量元素等营养物质,多吃柚子还可以下火,所以买水果时柚子是首选。

“好多人在我买柚子的时候都是先拿起来闻一闻,这样其实是对的,熟透的柚子芳香浓郁,沁人心脾,而且摸起来比较饱满。”杨师傅说,外形上最好选择上尖下宽,表皮薄而光滑,呈淡绿色或淡黄色。

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

践行价值观 文明我先行

做文明人 办文明事

中共河南省委宣传部 发布
河南省文明办